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2021年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题 (A卷)
********************************************************************************************
招生专业与代码：光学工程/080300 电子信息(专业学位)/ 085400
考试科目名称及代码：光学/834
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、 选择题（每道题有多个备选答案，只有一个是正确的，请将正确答案写在答题纸上。本大题共计10小题，每题5分，共50分）

	1、 哪些不是光的波动性的证明实例：
A. 泊松亮斑    B. 康普顿效应    C. 牛顿环        D. 杨氏双缝实验
2、 一个物体，仅对于绿光具有强烈的吸收，对于其他颜色的光都反射，那么这个物体最有可能呈现哪种颜色？ 
A.	蓝色             B. 紫色            C. 绿色            D.  红色
3、 第五代（5G）无线通信的FR1频段为450 MHz - 6000 MHz， 那么其所对应的电磁波波长范围为：
A．	3 cm~ 45 cm      B. 5 cm~ 45 cm      C. 5 cm~ 67 cm     D. 3 cm~ 67 cm
4、 当一束白光由某一个介质（折射率为n1）以一定角度入射另一个介质（折射率为n2）时，观察到绿光发生全反射，下列说法正确的是：
A. 红光一定发生全反射，蓝光不一定发生全反射;  
B. 红光一定发生全反射， 蓝光一定发生全反射;
C. 红光不一定发生全反射，蓝光一定发生全反射;
D. 红光不一定发生全反射，蓝光不一定发生全反射
5、 在晴朗的天气，湖面上会出现波光粼粼的“炫目”光泽。为了消除这种“炫目”所带来的影响，人们发明了偏光镜。请利用布儒斯特定律分析，偏光镜的允许线偏光通过的偏振方向为 ：
A. 竖直方向         B. 水平方向          C. 前后方向       D. 所有方向
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	一、 选择题（每道题有多个备选答案，只有一个是正确的，请将正确答案写在答题纸上。本大题共计10小题，每题5分，共50分）

	6、 一束光是自然光和线偏振光的混合光，让它垂直通过一偏振片．若以此入射光束为轴旋转偏振片，测得透射光强度最大值是最小值的7倍，那么入射光束中自然光与线偏振光的光强比值为：
A.	1 / 2     B.  1 / 3    C.  1 / 4   D. 1 / 5
7、	当使用白光光源进行杨氏双缝干涉实验时，在接收屏上可得彩色干涉条纹。而当在双缝处放置两个偏振方向相互正交的偏振片后，下列叙述最准确的是：
A．干涉条纹宽度将发生变化；  
B．干涉条纹的颜色会发生变化；
C．干涉条纹的间距会发生变化；
D．干涉条纹消失；
8、	把一平凸透镜放在平玻璃上，用单色光垂直照射，构成牛顿环装置，利用反射光观察。首先将平凸透镜慢慢地向上平移，随后在空隙内填充进水，牛顿环的变化将是：
A. 先向中心收缩，而后亮环向内收缩
B. 先向外部扩散，而后亮环向内收缩
C. 先向外部扩散，而后亮环向外扩张
D. 先向中心收缩，而后亮环向外扩张
9、	将波长为λ的单色平行光垂直照射一个宽度L的狭缝，若对应夫琅禾费单缝衍射的第一最小值位置的衍射角θ为 π/4, 则缝宽L的大小为：
A. λ/2    B. λ/()   C.  λ   D. 2λ
10、法布里－珀罗干涉仪的主要用途是：
A.	分辨微小物体    B. 压缩光谱线宽   C. 检测透镜曲率    D. 测量光速
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	二、计算简答题（请给出解答或分析过程，本大题共100分，第1题25分，第2题15分，第3题20分，第4题20分，第5题20分）

	1、 一束光，在折射率为1.40的介质中测得的传输波长为500 nm，(c=3×108 m/s)
(1) 那么它在折射率为2的介质中传播的频率和传输波长为多少？ 
(2) 将此单色光用于迈克尔逊干涉仪中，移动可调平面镜M1，观察到了100个明条纹的移动，那么平面镜M1的移动距离是多少？
(3) [bookmark: _GoBack]待移动停止后，将折射率为1.40的介质薄膜放入干涉仪的另一臂中，得到了8个条纹移动，那么该介质薄膜的厚度为多少？
2、 白居易在《秋思》中写道，“夕照红于烧，晴空碧胜蓝。”试问这个诗句描绘了什么现象，其成因分别是什么？

3、 将两个偏振片叠放在一起，此两偏振片的偏振化方向之间的夹角为60°，一束光强为I0的线偏振光垂直入射到偏振片上，该光束的光矢量振动方向与二偏振片的偏振化方向皆成30°角。
(1) 求透过每个偏振片后的光束强度； 
(2) 若将原入射光束换为强度相同的自然光，求透过每个偏振片后的光束强度。

4、 一个法布里-珀罗干涉仪，其反射板间距为5 cm，所镀膜的反射率为0.81，试分析λ=500 nm附近的谱线。
(1) 其中央级次为多高？
(2) 利用此干涉仪进行光谱分辨，其色分辨本领有多强？
(3) 由于热胀冷缩，引起腔长改变量为10-4，则干涉谱线的波长漂移量是多少？
5.	在单缝夫琅禾费衍射实验中，一束单色光平行入射宽为0.5 mm的狭缝上，狭缝后放置一焦距为f=100 cm的薄凸透镜，在透镜后焦平面上呈现衍射条纹，所得第一最小值和第二最小值间的距离为0.9 mm。
(1) 求入射光波长？
(2) 若改用波长为1500 nm的光进行此实验，则上述两最小值的间距为多少？此间距是否肉眼可分辨？
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